

# 海西：枸杞劳务品牌助力群众就业增收

柴达木日报讯(记者 马琴)近年来,海西州紧紧围绕打造绿色有机农畜产品输出地目标,始终把柴达木枸杞产业高质量发展作为实施乡村振兴战略的重要抓手和促进农牧民持续增收的支柱产业,坚持产业与就业联动、政策与资金支持、政府与市场结合、培训与评价并举、线上与线下并重、管理与服务协同,不断推动枸杞劳务经济品牌化、产业化、市场化、规模化发展,全面促进枸杞产业和劳务产业双促进、双提升。2024年,海西州枸杞种植面积达43.23万亩,枸杞采摘劳务用工规模达到6.82万人次,采摘劳务收入达5.46亿元。海西州突出顶层设计,强化联动发

展,充分发挥枸杞产业发展优势,印发实施《关于推动“柴达木枸杞采摘”劳务品牌提档升级的实施方案》,从提升品牌形象、提高职业技能、发挥政策合力、加强劳务协作、做好服务保障五个方面明确16项重点任务,确定牵头单位和责任单位,不断扩大劳务经济规模,促进农牧区劳动力就地就近就业创业增收。印发实施《枸杞采摘劳务用工服务保障工作方案》,建立由人社、就业、农牧、林草、公安等部门为成员的州县两级工作专班,全力做好枸杞采摘劳务用工服务保障。

强化宣传推介,充分利用抖音、快手等群众广泛应用的短视频平台开展

“直播带岗”“直播带货”“品牌宣传”等线上推介活动,全方位宣传推广“柴达木枸杞”劳务品牌及其扶持政策,及时发布最新用工信息和相关就业创业扶持政策,不断提升知晓度、参与度和影响力。积极组织劳动力输转规模较大、组织化程度较高、劳务协作关系较稳定的供需双方参加“全省枸杞采摘劳务用工对接洽谈会”,深化洽谈对接,签订劳务协议,不断提升“柴达木枸杞”劳务品牌带动就业能力。搭建平台,组织州、县两级人社、就业部门加强与省直相关厅局沟通联系,通过省厅牵线搭桥,主动与省内劳动力富集的西宁、海东等地200家人力资源服务机构、劳务经纪人和

甘肃、宁夏、河南、四川等省外人社、就业部门开展劳务对接,互通、共享用工供需信息,加强枸杞采摘劳务用工资源储备。每年省内州外用工达1.9万人次。

进一步强化政策激励作用,鼓励经营性人力资源服务机构、行业协会、劳务经纪人等社会力量对接用工规模较大的种植企业、种植大户等,提供用工招聘、劳务派遣、人力资源服务总承包等专项服务,提高劳务输出组织积极性。依托全州各地线上基层就业服务平台,发挥就业联络员作用,及时发布本地用工信息,鼓励引导本地劳动力就地就近从事枸杞采摘,州内务工人员稳定在1.2万人次以上。

冷湖天文观测基地坐落于茫崖市冷湖镇赛什腾山,在地理位置、空气洁净度和海拔等方面具有开展天文观测研究的独特优势,其视宁度中值、大气稳定性、晴空概率等关键指标,可以比肩国际一流大型光学天文台址。

目前,冷湖已成为亚洲最大的光学天文观测基地,来自中国科学院国家天文台、紫金山天文台、中国科技大学、西华师范大学、南京大学等科研院所和高校的专家来回往返,冷湖天文大科学装置集聚效应已形成。

柴达木日报通讯员 马晓 摄



## 快速响应！大柴旦清运草场垃圾守护生态

柴达木日报讯(通讯员 李学良)6月6日,大柴旦行委生态环境局快速响应群众信访举报,成功处置饮马峡地区生活垃圾违规堆放问题,以实际行动守护草原生态安全。

当日,该局接到群众反映“饮马峡地区草场生态因生活垃圾堆放受污染”的线索后,立即组织骨干力量、环保专家及相关企业负责人赶赴现场核查。经实地勘察,发现草场边缘低洼处存在

两处垃圾堆积,对周边生态环境构成潜在威胁。

针对问题,生态环境局迅速启动联动处置机制。协调环卫部门调配机械车辆和人员,对堆积垃圾进行全覆盖清运,并对被污染土壤表层实施消毒处理,当日完成垃圾转运及现场消杀;责令社区加强日常巡查频次,在易发生偷倒区域设置警示标识,从源头杜绝违规倾倒行为;处置工作完成后,第一时间

向举报群众通报处理结果,详细说明清理进展、责任追究措施及后续监管计划,获得群众认可。

“此次快速响应既得益于群众监督,也体现了生态环境部门对环境问题‘零容忍’的态度。”大柴旦行委生态环境局相关负责人表示:“将以此次事件为契机,持续推进区域环境卫生专项整治,强化生态保护宣传教育,引导群众共同参与生态守护,筑牢草原生态安全屏障。”

## 浙江援青医生在茫崖市完成首例精准急救

柴达木日报讯(记者 田格斯 通讯员 范莹)在茫崖这片高原土地上,来自浙江台州的援助医生们正用他们的智慧与汗水,为当地百姓的健康保驾护航。近日,台州援助医师徐盼盼,在这里成功完成了一次关键的紧急救治,以实际行动诠释了浙江台州援助茫崖的医疗精神。

一位被重物砸伤的患者紧急送入茫崖市人民医院,情况万分危急。患者处于深昏迷状态,伴有顽固性休克,血压极不稳定,仅靠大剂量血管活性药物艰难维持。快速建立深静脉通路成

为挽救患者生命的首要任务。然而,由于患者血容量不足,静脉血管萎靡不振,传统的盲穿深静脉方法在此时困难重重,成功率极低。

在这紧急关头,徐盼盼挺身而出,在茫崖市人民医院首次运用B超引导下纵轴颈内深静脉留置术,成功为患者打通了生命通道。在超声的精准引导下,穿刺针精准地刺入患者颈内深静脉,为后续的抢救及转运赢得了宝贵时间。深静脉留置后,血管活性药物得以持续稳定地发挥作用,患者的循环系统逐渐趋于稳定,生命体征开

始好转。

浙江台州援青医生为茫崖市人民医院带来了先进的医疗技术和理念。徐盼盼医生此次成功运用新技术,不仅体现了她在紧急情况下的专业素养和果断决策,更是浙江台州援助精神的具体体现。他们跨越山海,用实际行动为茫茫高原上的生命健康保驾护航,展现了医疗援助的深厚情谊与责任担当。这次成功救治,为茫崖地区处理类似重症患者积累了宝贵经验,也让当地百姓感受到了来自浙江的温暖与力量。

柴达木日报讯(通讯员 德吉宽卓)近日,天峻县人民检察院开展“美丽中国我先行 法治护航生态美”检察开放日活动,邀请人大代表、政协委员、人民监督员走进检察机关,通过实地调研、互动体验等形式,共商生态环境保护法治路径,推动形成“环境有价、损害担责”的社会共识。

在讲解员引导下,代表委员们参观了12309检察服务中心、党员活动室及检察荣誉室,通过观看宣传短片、听取工作介绍、浏览文化墙等方式,全方位了解检察机关在生态环境公益诉讼、食品安全监管、校园安全守护等领域的履职实践。“没想到检察工作覆盖这么广,从草原湿地保护到群众‘脚下的安全’,都有法治力量在守护。”人大代表刘占伟感慨道。

政协委员段宝娟对检察机关在生态保护中的担当深表认可:“实地感受后,更能体会到检察工作的温度。希望未来通过更多开放活动,让群众直观了解公益诉讼,共同参与生态守护。”人民监督员吉后本才让则建议:“可将检察宣传内容融入学校教育,从青少年抓起,培育全民环保意识。”

活动尾声,检察人员走上街头化身“法治宣传员”,向群众发放生态保护宣传册,结合典型案例讲解破坏环境的法律后果,并公布公益诉讼线索举报渠道。“我们希望通过‘开放日+街头普法’的组合,让生态法治理念真正走进群众心里。”该院相关负责人表示。

此次活动以“检察开放日”为窗口,不仅展现了检察机关在生态保护中的职能作用,更搭建起“法治宣传——社会参与——共治共享”的互动桥梁。

## 天峻县开展生态保护检察开放日活动